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سالن ۹ دی سازمان مرکزی دانشگاه آزاد دوشنبه این هفته )۲۴ شهریورماه( 

میزبان سی‌ونهمین نشست هم‌اندیشی »دانشگاه؛ خانه گفت‌وگو« بود. 

این نشست که به بررسی ابعاد حقوقی، سیاسی و اقتصادی مکانیسم 

ماشه اختصاص داشت، با حضور مجتبی زارعی، نماینده مردم تهران در 

مجلس شورای اسلامی، غلامرضا توکل شوریجه، نماینده مردم سروستان، 

عبدالحسین صفایی عضو هیئت علمی دانشگاه و وکیل دعاوی بین‌المللی، 

محمد قربانی گلشن‌آباد معاون امور مجلس و ارتباطات اجتماعی دانشگاه 

آزاد، سید یعقوب زراعت‌کیش سرپرست دانشگاه آزاد واحد تهران غرب و 

جمعی از اساتید دانشگاه آزاد برگزار شد. به‌جز مهمانان ویژه این نشست، ۹ 

تن از اعضای هیئت علمی دانشگاه دیدگاه‌های خود را در خصوص موضوع 

نشست و تحولات سیاسی و اجتماعی روز کشور بیان کردند که بخش‌هایی 

از آن را در ادامه از نظر می‌گذرانید.

   برگزاری نشست‌های ماهانه 
با هدف بررسی مسائل جامعه

ابوالفضل یداللهی‌اصلان، مدیرکل ارتباطات اجتماعی و فراسازمانی 

دانشگاه آزاد: همان‌طور که مستحضرید سه کشور اروپایی، پس از سال‌ها و 

در واپسین روز‌های منتهی به پایان دوره ده‌ساله تعهدات گروه پنج به علاوه یک 

در برجام، تحریم‌های تعلیق‌شده را به‌صورت یک‌جانبه بازگردانند. این جلسه 

به‌صورت آنلاین در سراسر کشور برگزار شده است. به عبارتی پس از جنگ 

تحمیلی اخیر، تصمیم گرفتیم تا نشست را هم به صورت فضای مجازی برگزار 

کنیم. تاکنون سه جلسه در این قالب برگزار شده و خوشبختانه با استقبال بسیار 

خوبی مواجه شده است؛ این نشست با راهبری‌های دکتر قربانی محقق شده و 

همچنین برنامه‌ریزی شده تا از این پس، هر ماه یک نشست حضوری با بررسی 

موضوعات مختلف جامعه برگزار کنیم. 

   توجه همزمان به قدرت نرم و سخت کشور 

ضرورت دارد
علی کاظمی‌باباحیدری، عضو هیئت‌علمی دانشگاه آزاد و نماینده دوره 

دهم مجلس شورای اسلامی: به نظر من در بحث امروز، باید بررسی کنیم 

که چگونه باید به مقابله با موضوع اسنپ‌بک بپردازیم. از دیدگاه حقوقی، فکر 

می‌کنم در قرارداد و برجام مسائل خوبی دیده شده است. ما در دو برهه مهم 

قرار داریم یکی برهه بایدن و دیگری برهه ترامپ. هر کشور برای توسعه‌اش دو 

قدرت مهم دارد یک قدرت سخت و یک قدرت نرم. قدرت سخت به میدان 

و قدرت نرم به دیپلماسی مربوط می‌شود. هر کشوری که این دو را در کنار هم 

داشته باشد، موفقیت بیشتری خواهد داشت. در دوران بایدن، بحث‌های نظامی 

و ناتو خوب پیش می‌رفت، اما او به راحتی در قدرت نرم، جهان را هماهنگ 

می‌کرد. در مقابل، ترامپ با اقداماتی که انجام داد، یک شکاف ایجاد کرد. به نظر 

من، ما باید در اینجا این دو قدرت را تقویت کنیم. اگر بخواهیم یک دوگانگی 

ایجاد کرده و قدرت نرم را بسیار بالا ببریم و قدرت سخت‌مان را تضعیف کنیم، 

با فرسایش هر دو مواجه خواهیم شد. برعکس، اگر تمام توجه‌مان را به قدرت 

سخت معطوف کنیم و به قدرت نرم که همان دیپلماسی است، توجه نکنیم با 

مشکلات جدی روبه‌رو خواهیم شد.  من فکر می‌کنم جامعه دانشگاهی ما باید بر 

این اساس، به‌عنوان چشم و چراغ جامعه، آن‌ها را در کنار هم دنبال کند. از طرفی 

هم با قدرتی که داریم باید از دیپلماسی دفاع کنیم، زیرا امروزه جامعه جهانی ما 

دچار تفرقه شده است. من فکر می‌کنم اروپاییان به دلیل اینکه ترامپ در کنارشان 

بود، به دنبال اسنپ‌بک آمدند تا خودی نشان دهند. اما اینکه بگوییم اسنپ‌بک 

آمد و مشکلی ایجاد نمی‌شود، اشتباه است. ما تحریم‌ها را تجربه کردیم و در 

کمیسیون بودجه مجبور بودیم برای صادرات نفت، تحریم‌ها را دور بزنیم که از 

این اقدام بسیار ضرر کردیم. بنابراین مشکلات وجود دارد، اما ما باید یک چشم 

و چراغ روانی برای مردم داشته باشیم و به آن‌ها کمک کنیم. هم باید هشدار‌ها و 

هم نوید‌ها را منتقل کنیم. همچنین باید دو قدرت را در کنار هم تقویت کنیم تا 

دیپلماسی موفقی داشته باشیم. امروز با تفرقه‌ای که ایجاد شده، حتی هند نیز از 

این موضوع خارج شده است و خوشبختانه در گروه‌های بین‌المللی زیادی که 

تشکیل شده، می‌توانیم جایگاه بسیار خوبی داشته باشیم. از طرفی هم نتانیاهو 

با حمله به قطر به کشور‌های حاشیه خلیج‌فارس نشان داد که ایران دشمن آن‌ها 

نیست. این موضوع به‌وضوح نشان می‌دهد که ایران‌هراسی یک توهم است. 

بنابراین فکر می‌کنم همان‌طور که در سخنرانی دکتر زارع در مجلس دیدم از 

جنبه اجماعات و وحدت باید توجه داشته باشیم که مقام‌معظم‌رهبری در شب 

عاشورا گفتند سرود ای ایران را بخوانید. بنابراین ما باید نه خیلی عقب بمانیم و 

نه خیلی جلو برویم تا ان‌شاءالله موفقیت را به دست ‌آوریم. 

   هژمونی ایجادشدۀ آمریکا را در هم بشکنید 

آرزو اسامی‌نعمت‌آباد، استاد گروه معارف دانشگاه آزاد واحد تهران 

مرکزی: به هر حال اسنپ‌بک چه فعال شود یا نه ما دوباره تحریم خواهیم شد. 

نکته اینجاست چرا با وجود اینکه ترامپ برنامه برجام را پاره می‌کند، برخی 

از دوستان هنوز هم برای ایشان احترام قائل‌اند و گفته می‌شود که کشور‌های 

اروپایی تمایل دارند که به برجام برگردند. اگر آن‌ها این تصمیم را دارند پس چرا 

از آمریکا می‌ترسند؟ من با صحبت‌های دکتر زارع موافق هستم اما اگر شما از 

اصلاح‌طلبان سخن می‌گویید پس چرا محمدجواد ظریف گفتند که مکانیسم 

ماشه نه در قطعنامه شورای امنیت آمده است و نه در برجام؟ چرا به این سخن 

توجهی نشده است و اینکه چرا رئیس‌جمهور همچنان در زمینه دیپلماسی، 

رئیس‌جمهور آذربایجان را در آغوش می‌کشد درحالی‌که خون شهید ابراهیم 

رئیسی درحال جوشیدن است. ما امروز باید هژمونی آمریکا را در هم بشکنیم. 

چرا باید تسلیم کشوری شویم که جزء کشور‌های مفادنامه NPT نیست و بمب 

اتم تولید می‌کند. چرا ما باید از اسرائیل و مرگ بترسیم. نهایت بحث تحریمی که 

قرار است رخ دهد در زمان پیامبر هم وجود داشته است. درواقع دانشگاه خانه 

فکری جنگ است؛ زمانی که رسانه‌هایی مانند اینترنشنال برای خودشان خانه 

فکر ایجاد می‌کنند؛ همکاران ما هم باید یک خانه جنگ درست کنند. ما باید 

قبول داشتیم که ما ایرانی نیستیم که بنشیند تا اسرائیل آن را بزند و پاسخ ندهیم. 

قبول دارم مشکلات اقتصادی ما از موضوع مکانیسم ماشه ناشی گرفته است اما 

 آتش‌بس را اعلام 
ً
چگونه می‌شود که ما پایگاه الحدیده را می‌زنیم اما آمریکا فورا

می‌کند. ما باید این هژمونی ایجادشده را درهم بشکنیم. زمانی که دکتر روحانی 

در سال 99 برجام را تصویب کردند باعث شد تا یک‌سری از چیز‌ها را ببخشیم 

و نه‌تنها وضعیت بهتر نشد، بلکه دچار تحریم‌های بیشتری هم شدیم. از طرفی 

در سوره ممتحنه گفته می‌شود که اگر با دست و زبان به دشمن اجازه دهیم، 

او هم با دست و زبان به جلو حمله می‌کند. ما باید یک دیپلماسی بسیار قوی 

داشته باشیم. ضمن اینکه وزیر خارجه هم بیاید موضعشان را مشخص کنند و به 

صورت قوی با ویتکاف برخورد کنند. همچنین زمانی که مجلس شورای اسلامی 

دستور می‌دهد از NPT خارج شویم نباید تأخیری در اجرای آن صورت گیرد. 

باید دیپلماسی فعال داشته باشیم و تحریم‌ها را از طریق توانایی‌های خودمان و 

بر اساس بیانیه گام دوم و اصل 44 قانون اساسی تقویت کنیم. 

   کارگروه حقوقی قوی 

برای رصد تعاملات برجام تشکیل شود
کفایت صالحی، استاد دانشگاه و عضو کمیسیون حقوق بین‌الملل: 

موضوع فعالسازی مکانیسم ماشه یکی از مهم‌ترین و حساس‌ترین تعاملات 

بین‌الملل کشور است. سه کشور فرانسه، آلمان و انگلستان ادعا دارند که 

فعال‌سازی مکانیسم در قالب برجام و قطعنامه 2231 شورای امنیت است 

 حقوقی بوده و باید طبق 
ً
درحالی‌که این یک اختلاف سیاسی نیست و کاملا

موازین حقوقی با آن برخورد کرد. یعنی باید با اعتبار حقوق بین‌الملل بتوانیم 

اثبات کنیم که یک ادعای سیاسی بوده و هیچ ادعای حقوقی نیست. در واقع ما 

برجام را به عنوان یک موافقتنامه چندجانبه که در سال 2019پس از مذاکرات 

طولانی بین ایران وگروه پنج به علاوه یک شکل گرفت و همچنین با تصویب 

قطعنامه 2231 شورای امنیت به یک سند بین‌المللی لازم‌الاجرا پیوند خورد که 

هدف اصلی آن تدوین صلح‌آمیز بودن برنامه هسته‌ای ایران بود که در برابر رفع 

تحریم‌ها به‌صورت تدریجی بود. آمریکا در سال 2018 به صورت یکجانبه از 

این تحریم‌ها خارج شد و رفتاری در راستای نقض ماده 26 کنوانسیون وین 

انجام داده است. خروج آمریکا نه‌تنها توازن تعهدات را به هم زد بلکه فضای 

بی‌اعتمادی را در سطح بین‌الملل قوی‌تر کرد و این بی‌اعتمادی شدید خودش 

یکی از معضلات جامعه بین‌المللی را رقم زد. 

به نظر من در فرایند فعال شدن مکانیسم ماشه یک‌سری ایرادات شکلی و ماهوی 

وجود دارد. در بخش ایرادات شکلی می‌توانیم بگوییم که با توجه به مواد 36 

 مغرضانه و سیاسی 
ً
و 37 برجام روند حل اختلاف روند حقوقی نبود و کاملا

مسیر را در پیش گرفتند و قبل از اینکه به کمیسیون‌های مشترک یا سپس به هیئت 

مشورتی ارجاع دهند و در صورت عدم حل اختلاف به شورای وزیران مراجعه 

کرده و هر کدام آن سازوکار‌های حقوقی را رعایت کنند این اقدام را انجام دادند 

که یک ادعای سیاسی بیش نیست. اینکه بیاییم به صورت مستقیم شورای امنیت 

را درگیر کنیم نشان‌دهنده نقض آیین حل اختلاف است. یعنی قبل از اینکه این 

 مکانیسم‌هایی برای حل اختلاف 
ً
موضوع به شورای امنیت ارجاع داده شود، قطعا

وجود دارد و این ارجاع مستقیم و آن هم در فوری‌ترین حالتی که چیزی به اتمام 

این بازه چندساله نمانده بود، آمدند و این اقدام را انجام دادند؛ نشان‌دهنده 

سیاسی بودن موضوع و فشار‌های کشور‌های غربی است که ملاحظات حقوقی 

 زمانی که آمریکا از برجام خارج شد، 
ً
را در نظر نگرفتند. در سال 2020 و دقیقا

کشور‌های عضو شورای امنیت خودشان این اقدام را فاقد وجاهت خواندند 

پس حالا چرا باید این اقدامی که سه کشور اروپایی انجام دادند را وجاهت 

نکنند که جای بحث دارد.

از نظرجنبه ایرادات ماهوی هم اینکه حقوق بین‌الملل بر مبنای اصول حقوقی 

قرار دارد که یکی از مهم‌ترین اصل‌های آن در برجام اصل حسن نیت بوده که 

با اقدام این سه کشور اروپایی نقد شده بود. این کشور‌ها تعهدات خودشان را 

انجام نمی‌دادند و فشار‌های مالی، بانکی و این تحریم‌ها را علی‌رغم اینکه برجام 

وجود داشت اعمال کردند و اکنون مدعی‌اند که ما برجام را نقض کردیم. اتفاقی 

که جای بحث دارد و زیر سؤال بردن این اصل را به صورت محرز نشان می‌دهد. 

همچنین یک قاعده‌ای به نام اصل وفای به عهد وجود دارد که می‌گوید که شما 

اول به تعهدات خودتان عمل کنید بعد انتظار داشته باشید که طرف مقابل هم به 

تعهدات خودش عمل کند. به عبارتی وقتی شما به تعهدات خود عمل نکردید و 

 کشورمان در تحریم‌های مالی و بانکی قرار دارد چگونه ما می‌توانیم بگوییم 
ً
مکررا

که ما هم نقض تعهد نکردیم؛ درصورتی‌که ما مدعی هستیم هیچ تعهدی را نقض 

نکردیم و همه اسناد و مدارک هم موجود هست که نشان می‌دهد ما در فضای 

صلح‌آمیز اقدامات هسته‌ای قرار داشتیم. 

همچنین یکی از این اصل‌ها منع سوءاستفاده از حق بوده که متأسفانه این کشور‌ها 

به‌خاطر فشار‌های سیاسی آن را زیر سؤال بردند. همچنین اصل دیگری تحت 

عنوان شرط نقض اساسی وجود دارد که بدون احراز نقض اساسی که از سوی 

کشور ما صورت گرفته این مکانیسم فعال شده است. سؤال اینجاست که آیا 

نباید این نقض اساسی با مستند و مدارک دقیق مشخص و تأییدشده و بعد به 

شورای امنیت ارجاع داده شود. درواقع محدودیت‌ها و بعد زمانی مشخص 

می‌کند که این اقدام عجولانه کشور‌ها از چه چیزی حکایت دارد و متأسفانه این 

بازگشت به دلیل عدم رعایت مقدمات آیینی و ماهوی فاقد مشروعیت حقوقی 

است. درنتیجه این اقدامات نه‌تنها برای کشور ما پیامد‌های خطرناک دارد بلکه 

در سطح حقوق بین‌الملل به عنوان کسانی که درس حقوق بین‌الملل را برای 

دانشجویان تدریس می‌کنیم و جایگاه شورای امنیت و ارکان سازمان ملل را به 

آن‌ها یاد می‌دهیم و آگاه می‌کنیم که حقوق بین‌المللی وجود دارد. هرچند که 

ضمانت اجرای ضعیفشان را هم متذکر می‌شویم. 

از طرفی هم بحث سیاسی‌سازی شورای امنیت، استفاده از ابزاری که یک دولت 

عضو بتواند آن را علیه یک دولت عضو دیگر به کار گیرد؛ یک رویه خطرناک 

بوده که هر توافق بین‌المللی را در معرض فروپاشی قرارمی‌دهد. اینکه اگر طرفی 

 تعهد نقض 
ً
بتواند بدون اجرای تعهدات خودش به‌راحتی خیلی ادعا کند که صرفا

 نقش توافقات 
ً
شده و از آن خارج شود و توافقات بین‌المللی به هم بزند؛ عملا

و قرارداد‌ها را کمرنگ کرده و به عنوان پیامدی خطرناک برای حقوق بین‌الملل 

به شمار می‌آید. فقط اینکه ما باید بتوانیم یک کمیته مشترک و کارگروه حقوقی 

 در بحث برجام داشته باشیم تا بتوانیم برای رصد مستمر، تعاملات و 
ً
قوی صرفا

ارائه راهکار‌های علمی و حقوقی از آن بهره بگیریم. 

   ادامۀ همکاری با چین و روسیه 
می‌تواند اثرات برگشت تحریم‌ها را کاهش دهد

سیدیعقوب زراعت‌کیش، رئیس دانشگاه آزاد واحد تهران غرب: اگر بخواهیم 

 به آثار اقتصادی مکانیسم ماشه بپردازیم، باید بررسی کنیم که قطعنامه‌های 
ً
صرفا

شورای امنیت در صورت بازگشت این مکانیسم چه ماهیتی دارند و تاکنون چه 

مواردی را شامل شده‌اند. به‌عبارت‌دیگر، باید دید ایالات متحده آمریکا تاکنون 

چه تحریم‌هایی علیه ایران اعمال کرده و در صورت بازگشت قطعنامه‌های شورای 

 به 6 قطعنامه 
ً
امنیت، چه موارد جدیدی به آن افزوده خواهد شد. قطعنامه‌ها معمولا

شورای امنیت معروفند و به سال‌های ۲۰۰۶ تا ۲۰۱۰ اشاره دارند. در این دوره، 

تحریم‌هایی صادر شد که تمرکز اصلی آن‌ها بر حوزه تسلیحات، فناوری‌های 

با کاربرد دوگانه و محدودیت‌هایی در زمینه حمل‌ونقل بود. این تحریم‌ها کمتر 

شامل حوزه‌های نفت، گاز، پتروشیمی و تجارت محصولات غیرنفتی می‌شدند، 

بنابراین تحریم‌های شورای امنیت محدود به یک‌سری محور‌های خاصی صورت 

گرفت. اما از سال ۲۰۱۰ به بعد، آمریکا تحریم‌های شدیدتری علیه ایران اعمال 

کرد که به‌اصطلاح به آن‌ها تحریم‌های ثانویه ریسک‌محور گفته می‌شود. درواقع 

ما یک‌سری تحریم‌ها داشته‌ایم که مربوط به پیش از دهه ۷۵ آغاز شده و یک‌سری 

هم تحت‌عنوان تحریم‌های ثانویه و از سال ۱۳۷۵ تا 1389 ادامه یافتند. پس 

از آن، تحریم‌هایی با عنوان ریسک‌محور اعمال شد که بر اساس آن، هر کشور 

یا شرکت بزرگی که این تحریم‌ها را رعایت نکند خود نیز مشمول تحریم‌های 

آمریکا خواهد شد. بنابراین هدف این تحریم‌ها آن است که هیچ‌کس جرئت 

انجام معامله تجاری با ایران در حوزه‌های نفت، گاز، پتروشیمی، صادرات و 

واردات غیرنفتی یا سایر زمینه‌ها را نداشته باشد. 

همان طور که مستحضرید ۲۲ فرمان اجرایی صادر شده از سوی رؤسای‌جمهور 

مختلف آمریکا تمامی ابعاد اقتصاد کشور را در بر می‌گیرد. به عبارتی این موارد 

تحریم‌های قطعنامه‌های شورای امنیت نیستند، بلکه تحریم‌هایی‌ هستند که 

حوزه‌های بانکی، مالی، فروش نفت، محصولات پتروشیمی و صادرات غیرنفتی 

با ارزش افزوده را نیز شامل می‌شوند. این تحریم‌ها بسیار هوشمندانه طراحی 

شده‌اند، به‌گونه‌ای که اگر کشور یا شرکتی بخواهد با ایران معامله کند، خودش 

نیز مشمول تحریم خواهد شد. در حالی که قطعنامه‌های شورای امنیت بسیار 

محدودند به جز یک مورد و آن هم این است که اثر روانی دارد. من این موضوع 

را بیان کردم و باعث شد رسانه‌هایی مانند اینترنشنال به من ناسزا بگویند. 

چندی پیش در یک نشست با حضور حدود ۱۵۰۰ کارشناس اقتصادی، این 

موضوع مطرح شد و بسیاری از افراد حالا یا به صورت عمدی یا از روی ناآگاهی 

اظهار نگرانی کردند و می‌گفتند با بازگشت مکانیسم ماشه، کشور دچار بحران 

شده و حتی دسترسی به غذا و آب نیز محدود خواهد شد. اما در واقع، هیچ اتفاق 

جدیدی در حوزه اقتصادی، تجاری، حمل‌ونقل یا کشتیرانی رخ نخواهد داد؛ 

چراکه تحریم‌های شورای امنیت خودکار نیستند و آن‌ها نیز نگران اقدامات متقابل 

ایران هستند. از طرفی هم به دلیل اینکه نیازمند رضایت کشور صاحب پرچم 

کشتی هستند، بنابراین در حوزه نفت، گاز، پتروشیمی، محصولات غیرنفتی، 

حمل‌ونقل، تجارت، محدودیت‌های مالی و بانکی و حتی سرمایه‌گذاری 

خارجی، تحول تازه‌ای رخ نخواهد داد. همچنین در حال حاضر هیچ شرکت 

بزرگ نفتی در ایران سرمایه‌گذاری نکرده که با بازگشت مکانیسم ماشه نگرانی 

از خروج آن‌ها وجود داشته باشد. تنها اثر قابل‌ذکر، اثر روانی اولیه این مکانیسم 

بود که در روز‌های نخست احساس شد، اما به‌مرور زمان متعادل شد. به نظر 

من اگر کشور بتواند روابط خود را با چین و روسیه حفظ کند و از این ابزار‌ها بهره 

ببرد، هیچ اثری در صادرات نفت، گاز و پتروشیمی نخواهد داشت. یک راهکار 

کوتاه‌مدت نیز در حوزه سرمایه‌گذاری وجود دارد که عجیب نبوده و قابل‌اجراست. 

درواقع اگر پالایشگاه‌های کوچک احداث کرده و نفت را به بنزین تبدیل کنیم 

و به دلیل اینکه برای تجارت با کشور‌های همسایه هزینه حمل‌ونقل نداریم 

می‌توانیم این محصولات را با هزینه کم به این کشور‌های نیازمند صادر کنیم 

تا تأثیر تحریم‌ها را به‌طور قابل‌توجهی کاهش دهیم. از طرفی همه کارشناسان 

معتقدند فضای کشور در سال ۲۰۲۵ به‌هیچ‌وجه مشابه فضای سال‌های ۲۰۱۰ 

میلادی نیست. در آن دوران، روسیه و چین در کنار کشور‌های غربی، رأی‌هایی 

علیه ایران در شورای امنیت صادر کردند؛ اما اکنون این کشور‌ها از آن‌ها جدا 

شدند و ایران می‌تواند از این تغییر موضع بهره‌برداری کند. ضمن اینکه یکی دیگر 

از راهکار‌های مؤثر، استفاده از ظرفیت اتحادیه‌های بین‌المللی نظیر بریکس و 

سازمان همکاری شانگهای است که ایران در حال حاضر عضو آن‌ها بوده و فضای 

بین‌المللی به‌طور کلی تغییر کرده است. به نظر من ما به‌عنوان نخبگان علمی 

کشور، موظفیم دین خود را نسبت به وطن ادا کنیم. در گروه کارشناسی اقتصادی 

که حدود 1500 عضو داشت، برخی افراد گفتند اینکه گفته شده تحریم‌ها تأثیر 

چندانی ندارند یک جمله غیرعلمی است، حتی برخی به صداوسیما ناسزا گفتند 

 پخش کردید. درواقع یک نخبه کشور نسبت 
ً
که چرا چنین کارشناسی‌هایی را اصلا

به امنیت، تمامیت ارضی و بحران‌های ملی خود احساس مسئولیت داشته باشد 

و در شرایط بحرانی نیز باید تلاش کند تا آثار آن بحران را برای کشور به حداقل 

برساند. امروزه همه ما به فضای مجازی از جمله اینستاگرام و توییتر گرفته تا 

سایر شبکه‌های اجتماعی داخلی و خارجی، فیلترشده یا آزاد دسترسی داریم؛ 

که می‌توانیم از طریق آن بر فضای روانی که دشمن می‌خواهد اعمال کند فارغ 

بیاییم و اثر آن را کمرنگ‌تر کنیم تا تأثیرگذاری رسانه‌های معاندی چون موساد 

اینترنشنال و دیگر رسانه‌های مشابه را کاهش دهیم. 

   افزایش تعاملات مجلس و دانشگاه‌ها می‌تواند 
راهی برای برون‌رفت از برهۀ کنونی باشد

یوسف داوودی، نماینده ادوار شهرستان سراب و رئیس سابق دانشگاه 

آزاد واحد سراب: به نظر من برگزاری سلسله‌جلسات تعاملات بین مجلس 

و دانشگاه آزاد مفید است، زیرا یکی از پیچیده‌ترین و بحث‌برانگیزترین مسائل 

حقوق بین‌المللی که بار‌ها در مجلس درباره آن پرداخته می‌شود مربوط به موضوع 

مکانیسم ماشه، حوزه برجام و مسائل مختلف است. همان طور که مستحضرید 

آثار مخرب فعال شدن مکانیسم ماشه در کشور ابعاد مختلفی دارد که سال‌هاست 

در مجلس آن را بررسی کرده‌ایم اما باید این نکته را هم در نظر بگیرید که هرقدر 

 در 
ً
تعاملات بین اساتید، دانشگاه‌ها و صاحب‌نظران علمی با مجلس خصوصا

مورد مسائل بین‌المللی و حقوقی بیشتر شود بسیار راه‌گشاست. 

 بازگشت تحریم‌های بین‌المللی تعلیق شده در اثر فعال شدن مجدد مکانیسم 

ماشه درواقع باعث آثاری مانند افزایش محدودیت شدید در صادرات نفت 

 به کشور چین، محدود شدن روابط بین‌المللی بانکی و مبادلات ارزی 
ً
خصوصا

و تجاری، محدودیت بیشتر در حوزه حمل و نقل بین‌المللی، یعنی صادرات 

واردات، مسائل بیمه‌ای، افزایش فشار اقتصادی به جامعه، ضعیف‌تر شدن 

اقشار آسیب‌پذیر جامعه و تضعیف تعامل ایران، بی‌ثباتی شرایط اقتصادی و 

 ارز، سکه و مسکن، افزایش تورم و قیمت به خصوص 
ً
روانی در بازار خصوصا

در کالا‌های اساسی، نارضایتی مردم، کاهش میزان سرمایه‌گذاری خارجی در 

کشور به دلیل ترس از قرار گرفتن در لیست کشور‌های تحریمی، افت شاخص 

کل بورس، تعطیلی کارخانه‌ها و افزایش نرخ بیکاری می‌شوند. ضمن اینکه ما 

در مجلس در مورد صنایع آلومینیوم کار می‌کردیم که همین تحریم‌ها باعث 

شدند برای معادنی که در کشور اکتشاف و بهره‌برداری شدند حدود دومیلیارد 

دلار ارز از کشور هزینه و خارج شود، درحالی‌که واردات آلومینیوم در کشور 

ما بسیار زیاد وجود دارد. 

   در نحوه برخورد با اسنپ‌بک 

هزینه فرصت را هم در نظر بگیرید
سیدفرزاد هاشمی، عضو هیئت علمی دانشگاه آزاد واحد رودهن: همان‌طور 

که مستحضرید آمریکایی‌ها با فعال کردن مکانیسم ماشه به دنبال منافع خودشان 

هستند. اسنپ‌بک دارای ابهامات حقوقی بین‌المللی بسیار زیاد است. اما به نظر 

می‌رسد که ما به فعال شدن آن خیلی نزدیک هستیم و باید از این بحث بگذریم 

که این اقدام قانونی است یا نه. به‌هرحال ما اکنون در این مکانیسم قرار گرفتیم و 

قرار است که در مهرماه تصمیمات نهایی درباره آن گرفته شود. در سایت‌ها اعداد 

و ارقام زیادی وجود دارد اما زمانی که من اقتصاددان می‌خواهم آن‌ها را محاسبه 

کنم؛ درواقع هزینه‌های فرصت تحریم‌ها را در نظر می‌گیرم. به عبارتی آن چیزی 

 کمتر از صد 
ً
که ما برای زیرساخت‌های انرژی هسته‌ای هزینه کردیم شاید مثلا

میلیارد دلار باشد و شاید هم این مقدار نباشد. درحالی‌که تولید ناخالص ملی 

ما هنوز به ۵۰۰ میلیارد دلار نرسیده است. 

اما اگر با دیدی واقع‌بینانه و خارج از افراط و اطلاعات سایت‌ها بررسی کنیم، 

می‌بینیم که بر فرض مثال ما یک میلیون بشکه نفت را در روز به خاطر تحریم‌ها 

از دست دادیم. ضمن اینکه نزدیک به بیست سال است بحث تحریم‌ها کم و 

بیش در جریان است. آن زمانی هم که تحریم‌ها را به قول خودشان لغو کردند، 

درحقیقت لغو نشد و بلافاصله تحریم‌های جدیدی در زمان اوباما وضع شد 

که آن را تحریم‌های به اصطلاح غیر انرژی هسته‌ای نامیدند. 

درواقع در اثر تحریم‌ها حدود یک تریلیون دلار هزینه فرصت از دست داده‌ایم، 

به عبارتی ما در این جریان حدود ۲۰ درصد صادراتمان را از دست دادیم زیرا 

جزء کشور‌های پرریسک قرار داشتیم وکشور‌هایی که می‌خواستند با ما معامله 

کنند به دلیل اینکه آربیتراژ ارز درست انجام نمی‌شد و بانک‌ها تحریم بودند؛ 

 دچار ریسکی به لحاظ اقتصادی شدیم که حداقل ۲۰ درصد صادرات 
ً
طبیعتا

 یک تریلیارد و ۵۰۰ میلیون دلار 
ً
کارخانه‌ای خودمان را از دست دادیم؛ تقریبا

هزینه‌های چنین مدلی داشتیم که اگر آن را با دلار صد هزار تومانی محاسبه 

 به ازای هر نفر، یک میلیارد و پانصد 
ً
وتقسیم بر جمعیت کشور کنیم؛ تقریبا

میلیون تومان هزینه‌کرد دارد. این یعنی اینکه این به شکل غیرمستقیم و مستقیم 

تأثیر گذاشته است و اگر آن را برای یک خانواده چهار نفره در نظر بگیریم چیزی 

حدود شش میلیارد تومان می‌شود. 

درواقع این این تبعات اقتصادی تحریم‌هایی بوده که تاکنون گریبان‌گیر کشور ما 

در حدود این بیست سال اخیر بوده است. همان زمانی که این تحریم‌ها را نوشتند 

و آن را جاری کردند؛ یک‌سری از مقامات بلندپایه ما اظهار کردند که تحریم‌ها 

کاغذ پاره‌ای بیش نیستند. حرف من این بوده که امروز دچار این چالش‌ها نشویم 

و دوباره بگوییم که اگر مکانیسم ماشه را فعال کنند هیچ اتفاقی نخواهد افتاد 

 تورم‌ها دو درصد افزایش پیدا خواهند کرد در حالی که اینگونه نیست. 
ً
و نهایتا

از طرفی این را هم در نظر بگیرید که حجم صادرات نفتی ما به چین بیشترین 

میزان صادرات را به خود اختصاص می‌دهد؛ اگر تاکنون تحریم‌ها شامل این 

چند کشوری بود که می‌خواهند ماشه را فعال کنند اما در شرایط جدید ما دچار 

 پنج کشور مواجه بودیم 
ً
 با مثلا

ً
تحریم‌های بین‌المللی خواهیم شد. یعنی اگر قبلا

و اکنون به لحاظ سازمان ملل دچار تحریم‌های بنیادی می‌شویم. نمی‌خواهم 

موضوع را خیلی بزرگنمایی کنم اما بدانید که چندان هم کوچک نیست. به هر 

حال این اتفاق در حال رخ دادن است و باید به هر شکلی مانند دیپلماسی که 

شده جلوی آن را بگیریم وگرنه شرایط به نفع ما نخواهد بود. بنابراین یکی از 

مهم‌ترین سؤال‌هایی که من همیشه از دوستان می‌پرسم این بوده که منظور ما از 

این انرژی هسته‌ای درواقع صلح‌آمیز بودن آن است که مهم‌ترین بخش آن برق 

است. ما امروز در خیلی از شهر‌ها و روستا‌ها چهارساعت برق نداریم. ببینید 

این هزینه‌ها باید به صورت شفاف مشخص شوند که در کجا‌ها هزینه می‌شوند 

تا بتوانیم تصمیمات دقیق‌تری را برای این موضوع اتخاذ کنیم. 

   مکانیسم ماشه اهدافی فراتر از اقتصاد کشور دارد

روح‌الله مدامی، استاد دانشگاه علوم پزشکی آزاد تهران: همان طور که 

مستحضرید مکانیسم ماشه تحت‌تأثیر ناتو و نظام سلطه قرار دارد و اگر نفوذپذیری 

و تأثیرگذاری به اندازه‌ای باشد که نظام تصمیم‌گیر و تصمیم‌ساز نتوانند اعمال 

نظر کند؛ از نظر حقوقی به آن‌ها خدشه وارد می‌شود. تأثیر نظام سلطه غرب بر 

شورای امنیت به گونه‌ای بوده که شورای امنیت نمی‌تواند نظر بی‌طرف اعمال کند 

که به لحاظ حقوقی اثربخشی ندارد. به عبارتی ضمانت اجرایی شورای امنیت در 

واقع در مظان اتهام قرار دارد. از این جهت که نمی‌تواند از حقوق مسلم برخی 

از کشور‌ها از جمله ایران دفاع کند. درواقع آن‌ها پرونده ایران را در وضعیتی قرار 

دادند که معلوم نیست مکانیسم ماشه قرار است روی کدام یک از موضوعات 

مانند موشکی، هسته‌ای، نظام سیاسی جمهوری اسلامی، استقلال سیاسی، 

 
ً
تجزیه ایران و یا توسعه علمی آن بچکد. بنابراین خیلی باز گذاشته شده و اصلا

هم نمی‌شود این نظام سلطه غرب را کنترل کرد. 

به نظر من مقصود آمریکا از هدف قرار دادن سیستم هسته‌ای کشور نابودی آن 

بوده است. این را بدانید که براساس پروتکل عمومی، نظام حقوقی آژانس و فلسفه 

وجودی برجام، غنی‌سازی اورانیم برای کشور‌هایی که عضو NPT هستند یک 

حق مسلم دانسته شده است و وقتی شما اقدام به نابودی این تأسیسات می‌کنید 

 منتفی هستند و شورای امنیت نیز 
ً
به معنای این است که آژانس و برجام اساسا

تحت‌تأثیر همین نظام سیاسی آمریکایی است. بنابراین اینکه یکی اقدام به نابودی 

 در تناقض است. 
ً
می‌کند با اینکه یکی تمایل به غنی‌سازی و کنترل دارد کاملا

شورای امنیت امروز قدرت خود را فقط دربرابر برخی از کشور‌ها به رخ می‌کشد. 

درواقع همان قدر که مکانیسم ماشه برای ایران ادعا شد باید برای آمریکا هم 

صورت می‌گرفت؛ درحالی که آمریکا حق وتو دارد و نظام عدالت حقوقی را 

 نمی‌شود بحث حقوقی درباره آن انجام داد. اما نکته اصلی 
ً
رعایت نکردند و اساسا

اینجا بوده که تحریم‌های شورای امنیت دو ویژگی مطلوب هم داشته است که 

ما نتوانستیم آن را به فرصت تبدیل کنیم و اوضاع اقتصاد و سرمایه ایران را به یک 

اطمینان برسانیم و هم اینکه نتوانستیم یک دیپلماسی سیاسی برای آن برجسته کنیم. 

 به طور مستقیم مربوط 
ً
ما باید به این نکته هم توجه کنیم که مکانیسم ماشه اساسا

 نمی‌تواند تحریم‌های بانکی و نفتی 
ً
به تحریم بانکی و نفتی نیست یعنی ضرورتا

را به همراه داشته باشد و اینکه بر اساس حقوق بین‌الملل تنظیم شده و نمی‌توانند 

هرکاری را انجام دهند؛ در حالی که وقتی از مکانیسم ماشه گفتند تمام اهالی 

سرمایه ایران و بازرگانان تجارت دچار بحران فکری شدند اما دیپلماسی سیاسی، 

نظام حقوقی و انجمن حقوقی ایران نتوانستند این موضوع را برجسته کنند که 

 نمی‌تواند ما را تحریم اقتصادی کند مگر اینکه از همان 
ً
مکانیسم ماشه مستقیما

نظام سلطه استفاده کند. 

 پس چیزی که از نظر اقتصادی ما را تهدید می‌کند، نظام سیاسی آمریکاست 

که همه شرکت‌ها را تهدید می‌کند اگر شما با ایران رابطه اقتصادی پیدا کنید من 

شما را تحریم می‌کنم، زیرا دلار تأثیر جهانی دارد و آمریکا در واقع ماشه را فعال 

می‌کند نه اروپا و کشور‌هایی که می‌توانند این عملیات ماشه را انجام دهند 

که شامل کشور‌های ایران، روسیه، چین و سه کشور اروپایی است. بنابراین 

 
ً
اگر تحریم اقتصادی است از جانب آمریکاست؛ زیرا مکانیسم ماشه اساسا

نمی‌تواند این حجم فکری ایجاد کند اما ما در رسانه ملی و از سوی دیپلماسی 

خودمان نتوانستیم این کار را حداقل از نظر ذهنی درست کنیم. از نظر فلسفی 

هم جمهوری اسلامی در صورت رفع برخی از ناکارآمدی‌ها تنها نظام سیاسی 

است که می‌تواند حافظ و ضامن هویت ملی و دینی ایران باشد به ویژه بر اساس 

نظام ولایی که مبتنی بر اصل قوانین الهی است. در غیر این صورت ایران را ابتدا 

سکولار می‌کنند و فلسفه انزوای کامل جهان اسلام و تفکر یهودی که اصل 

اساس اقتصاد در دست آنهاست را اعمال می‌کنند.

از طرفی بدانید که درواقع انزوای جهان اسام در غرب آسیا و کشیدن ماشه 

تأثیرگذاری جهان اسلام به ویژه مکتب تشیع و از طریق آن انزوا، تسلیم و تجزیه 

ایران و سلطه اسرائیل بر غرب آسیا تحت‌الشعاع آمریکا از اهداف اقدامات اخیر 

است. ضمن اینکه دانشگاه باید این ماشه را تشخیص دهد زیرا ماشه اقتصادی 

در کار نیست و یک ابزار کوچکی برای ردگم‌کنی است. زیرا آمریکا هم از برجام 

خارج شده و هم تحریم اقتصادی اثرگذار را انجام می‌دهد در حالی که اروپا نه 

 ارتباطی دارد. درواقع هدف 
ً
قدرت وضع چنین تحریم‌هایی را دارد و نه اساسا

اصلی آنها ایران است و اسلام، تشیع و ایران سه فلسفه وجودی برای این هدف 

هستند. کشورهای چین، مصر و ایران سه تمدن بسیار مهم برای نظام سلطه 

‌»فرهیختگان« از سی‌ونهمین نشست هم‌اندیشی »دانشگاه؛ خانهٔ گفت‌وگو« گزارش می‌دهد

گرهای مکانیسم ماشه روی میز گفت وگوی استادان اما و ا

وکیل دعاوی بین المللی: 
اسنپ‌بک هیچ عایدی برای کشورهای اروپایی نخواهد داشت

عبدالحسین صفایی، عضو   

هیئت علمی دانشگاه و وکیل 

دعاوی بین‌المللی، در این 

نشست گفت: »اولین نکته 

مهمی که در این حوزه وجود 

دارد این است که ما باید 

گاه  آ درباره ماهیت عمل 

 
ً
باشیم. دوم اینکه باید اقداماتی که کشورهای عضو برجام، خصوصا

سه کشور اروپایی انجام دادند و موازینی که روسیه و چین اتخاذ 

گاهی داشته باشیم.« کردند، آ

او با اشاره به بررسی نتایج اقداماتی که اروپایی‌ها در شورای امنیت 

انجام دادند، در بیان سومین نکته خود تصریح کرد: »سؤالی که 

مطرح می‌شود این است که آیا فقط مسئله برگشت تحریم‌ها مطرح 

است یا ممکن است تبعات دیگری هم داشته باشد؟ نکته مهم‌تر 

این است که اگر اسنپ‌بک برگردد و تحریم‌های ۶ قطعنامه قبلی 

شورای امنیت که از سال ۲۰۰۶ تدوین شده دوباره اعمال شود، 

با چه وضعیتی مواجه خواهیم شد؟ و اینکه برجام چه فرصت‌هایی 

را در این خصوص پیش‌بینی کرده است؟«

صفایی ادامه داد: »مستندات اسنپ‌بک یا بازگشت تحریم‌ها 

 در کنار هم 
ً
چیست؟ ما اکنون دو سند داریم که باید آنها را لزوما

تحلیل و تفسیر کنیم. یک مورد برجام است که در بند ۳۶ و ۳۷ 

به مکانیسم حل‌وفصل می‌پردازد و دوم هم قطعنامه ۲۲۳۱ شورای 

امنیت سازمان ملل متحد است که در بندهای ۱۰ تا ۱۵ به شرح 

حال و نتایج اسنپ‌بک می‌پردازد.«

او درباره این دو سند افزود: »اگر ما اطلاع کافی از این دو سند 

نداشته باشیم، شاید تحلیل‌ها ما را به اشتباه بیندازد؛ لذا نکته 

مهمی که اینجا وجود دارد این است که باید ببینیم برجام و قطعنامه 

یند و اروپایی‌ها چگونه عمل کردند. آیا منطبق با سند  چه می‌گو

عمل کردند یا نه؟ یا اینکه حداقل می‌دانیم در این مسیری که گام 

یانه؟« برمی‌داریم، آیا این یک مسیر منطقی است یا یک مسیر زورگو

صفایی با بیان این مطلب که بند ۳۶ و بند ۳۷ برجام ناظر بر 

حل‌وفصل اختلافات است، اظهار داشت: »بند ۳۶ اعلام می‌کند 

که اگر نقض پایبندی اساسی ایران و هر یک از مشارکت‌کنندگان 

برجام محرز شود، آنها می‌توانند به مکانیسم مراجعه کنند. درواقع 

ید اگر اختلافی پیدا شد، باید به کمیسیون مشترک  مکانیزم می‌گو

ارجاع داده شود که شامل نمایندگان هفت کشور است که آمریکا 

از آن خارج شده و اکنون ۶ کشور باقی مانده‌اند. طبق این مکانیزم 

اگر یکی از کشورهای این کمیسیون مشترک اعتراض کند و پنج 

عضو دیگر گفتند که نقضی صورت نگرفته، اما این کشور قانع 

نشد، اعتراض خود را به سطح وزیران می‌برد.«

این استاد دانشگاه درباره کمیسیون مشترک افزود: »درواقع در 

سطح وزیران و یا مستقل از آن، یک هیئت مشورتی دیگر پیشنهاد 

کردند که ۱۵ روز در کمیسیون مشترک و ۱۵ روز در سطح وزیران 

با هیئت مشورتی به بررسی موضوع بپردازند. حالا اگر وزرای 

یند ایران نقض اساسی نکرده، اما کشور  خارجه پنج کشور بگو

معترض قانع نشود، وارد مراحل بعدی می‌شوند که در آن یک 

هیئت مشورتی متشکل از کشور معترض، نماینده کشور خوانده 

یعنی ایران و عضو مستقل است که نظری فارغ از اینکه ایران 

پایبندی داشته یا نه می‌دهد و آن را به کمیسیون مشترک می‌فرستند 

تا درباره آن نظر دهد.«

 چرا 
ً
او در ادامه تصریح کرد: »سؤال بعدی این است که واقعا

اروپایی‌ها امروز به اسنپ‌بک متوسل شدند؟ آیا نقض اساسی که 

به زعم اروپایی‌ها ایران انجام داده مربوط به یک یا دو ماه گذشته 

بوده است؟ باید گفت خیر. این نقض ادعایی به سال ۲۰۱۸ 

برمی‌گردد که آمریکا به‌صورت یک‌جانبه از برجام خارج شد و 

ایران به استناد بند شش درخواست جبران خسارت از سوی اروپا 

کرد و آنها علی‌رغم وعده خود جبران نکردند؛ ایران هم یک‌سری 

اقدامات به‌صورت متقابل انجام داد.«

صفایی درباره اینکه چرا اروپایی‌ها همان زمان معترض نشدند 

و امروز پیگیر این موضوع هستند عنوان کرد: »دلیل آن این است 

که برجام در مهرماه امسال خاتمه پیدا می‌کند و عمر قرارداد و 

تعهداتی که ما در خصوص هسته‌ای داشتیم پایان می‌یابد و حقوق 

 مشکل 
ً
یب شده و اساسا حقه ما برای غنی‌سازی برای همیشه تصو

پا و آژانس عادی‌سازی می‌شود.« ما با ارو

مدرس دانشگاه علوم قضایی با بیان این مطلب که اروپایی‌ها بیشتر 

از اینکه دنبال فعال کردن اسنپ‌بک باشند، دنبال احیای برجام 

یند برجام شش ماه دیگر تمدید شود  هستند افزود: »برخی می‌گو

شاید گشایشی حاصل شد، اما کشور نسبت به این تمدید راضی 

نبود زیرا این اقدام یک رویه جداگانه ایجاد می‌کند. درحالی‌که 

شورای امنیت هم می‌تواند تحریم‌ها را برگرداند و هم برجام را 

تمدید کند.«

صفایی با طرح این سؤال که اگر ۶ قطعنامه تحریمی برگردند، ما 

چه وضعیتی خواهیم داشت عنوان کرد: »از این ۶ قطعنامه، چهار 

کید بر اجرای آنهاست.  مورد حاوی تحریم است و دو مورد دیگر تأ

اما آیا با برگشت اسنپ‌بک به وضعیت قبل از برجام برمی‌گردیم؟ 

در ظاهر بله، اما در باطن خیر.«

ید این تحریم که برمی‌گردد  او ادامه داد: »بند ۳۷ برجام می‌گو

عطف به ماسبق نمی‌شود. یعنی قراردادهای بسته‌شده ایران که قبل 

از بازگشت تحریم‌ها منعقد شده، در زمان برگشت تحریم خللی در 

آنها ایجاد نمی‌شود. برای مثال دیروز، عمان فرمانی را صادر کرد 

تا توافق‌هایی را با ایران منعقد کند که در دامنه شمول تحریم‌های 

برگشته قرار نگیرد. ضمن اینکه بند ۱۴ قطعنامه ۲۲۳۱ هم این 

کید می‌کند. اما این را هم در نظر بگیرید، ارزیاب این  مسئله را تأ

قراردادها کشور منعقدکننده مانند چین و روسیه است که یک‌سری 

فرصت‌هایی را ایجاد می‌کند. همچنین بند ۱۵ یک گام جلوتر 

ید کشورهای ثالث هم که عضو برجام نیستند  می‌رود و می‌گو

و معاهداتی را با ایران منعقد کردند، نباید از بازگشت تحریم‌ها 

صدمه و آسیب ببینند.«

صفایی، بر فرض برگشت تحریم‌ها، درباره موانع ایجادشده 

توضیح داد: »در موقع برگشت تحریم باید یک پنل کارشناسی و 

یک کمیته اقدام تشکیل شود. این پنل باید به اتفاق آرای تمامی 

اعضای شورای امنیت باشد. یعنی اگر چین یا روسیه مخالفت 

کنند، آن پنل تشکیل نمی‌شود. وظیفه پنل تشخیص موارد شامل 

تحریم است. باید یک کمیته اقدام هم تشکیل شود. در خصوص 

باما و بایدن تحریم‌هایی را اعمال  کمیته اقدام هم باید گفت که او

می‌کردند، اما کمیته اقدام نداشتند. اما ترامپ کمیته اقدام 

تشکیل داد. در شرایط کنونی تشکیل پنل کارشناسی و کمیته 

اقدام، برای جزمیت‌بخشی به پیگیری مسائل با یک تردید خیلی 

جدی مواجه است.«

او با بیان این نکته که ما در محیط نظام بین‌الملل زندگی می‌کنیم 

تصریح کرد: »ما یک بین‌الملل ۲۰۱۵ اوبامایی و یک بین‌الملل 

 با هم متضاد هستند. اوباما 
ً
۲۰۲۵ ترامپی داریم. اینها کاملا

ید و ایران را رها  می‌گفت من چین رفتم و گفتم اگر با ما همراه شو

ید من جبران می‌کنم. یعنی اوباما معتقد  کنید، هرجا متضرر شو

بود که ابتدا جهان را با خودش متقاعد کند بعد دنبال تحریم ایران 

باشد؛ اما ترامپ جهان را به‌طور کامل متفرق کرده است. پس جامعه 

بین‌المللی در پذیرش تحریم‌هایی که غرب می‌خواهند هم تعرفه 

اعمال کنند و هم ضرر بزنند، براساس منافع ملی خودش عمل 

می‌کند. برای همین هم هست که اروپا دنبال تمدید برجام است، 

چراکه از واکنش جامعه بین‌الملل مطمئن نیست.«

صفایی ادامه داد: »درواقع ما باید از همه فرصت‌هایی که ایجاد 

می‌شود بهترین استفاده کنیم؛ درحالی‌که متأسفانه نه جامعه 

دانشگاهی و نه مقامات مسئول از این فرصت‌ها استفاده نمی‌کنند. 

علاوه بر داشتن یک دیپلماسی علمی، سیاسی و حقوقی باید به 

وظایف خودمان هم عمل کنیم. و این را هم بدانید، اسنپ‌بک در 

کنار محدودیت‌هایی که ایجاد می‌کند هیچ عایدی برای کشورهای 

پایی نخواهد داشت.« ارو

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس: 
هیچ دستور کاری بالاتر  از حفظ ایران نیست 

 مجتبی زارعی نماینده مردم تهران 

در مجلس و عضو کمیسیون 

امنیت ملی مجلس شورای 

اسلامی با بیان این مطلب که از 

دریچه اندیشه و فلسفه سیاسی به 

مسائل کشور نگاه می‌کند گفت: 

»می‌خواهم با شما دستور کار میز 

ملی را در میان بگذارم و بررسی کنیم که چه نسبتی با جنگ ۱۲ روزه 

دارد. درواقع سخن این است که چه اتفاقی رخ داده و ما باید برای آینده 

چه کار کنیم. آیا سیاست آهو و پلنگ را اتخاذ کنیم؟ اگر مانند آهو رفتار 

کنیم، کردار ما تنازع بقا نام دارد که به معنای تن دادن به خواسته اغنیاست؛ 

که در آن صورت غنی فرد ضعیف را لگدمال می‌کند.«

او در ادامه بیان داشت: »از زمان پهلوی تاکنون دو استراتژی شکل 

گرفته که هرکدام دستور کارهای متفاوتی دارند. اولی می‌گوید به یک 

قدرت برتر تکیه دهید تا از شما مراقبت کند که شامل کارهایی مانند 

حق کاپیتولاسیون و تن دادن به قدرت ذلیل در برابر شکوفایی قدرت 

ملی است. درحالی‌که گذار انسان ضعیف قاجاری و پهلوی به انسان 

قوی دستور کار امام خمینی بود و صورت مسئله و کاری که با جامعه 

در میان گذاشت، این بود که انسان ضعیف به انسان قوی تبدیل شود.«

نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی تصریح کرد: »غربی‌ها 

به ما می‌گویند که شما سفارت گرفتید. اما مگر مصدق هم پاسدار و 

حزب‌اللهی بود؟ نقل است که وقتی مصدق به لاهه رفت، جای نماینده 

انگلیس نشست و به آن‌ها گفت من آداب دیپلماتیک بلد هستم، اما 

می‌خواستم بدانید که نشستن جای کسی دیگر چه حسی دارد.«

او با بیان این مطلب که مجذوب غربی‌ها شدن باعث شده است تا برخی 

واژه هویت ملی را ناسیونالیسم بدانند گفت: »ناسیونالیسم یک وضعیت 

خاص در اروپاست که خودش را از دیانت جدا کرده است، اما ملیت 

در ایران به جایی رسید که در شب عاشورا می‌شود ملیت و ایران را در 

کنار اهل بیت به‌عنوان ذکر بیان کرد.«

زارعی در ادامه افزود: »زمانی که دکتر عراقچی برای گرفتن رأی اعتماد 

به مجلس آمد، از او پرسیدم آیا رابطه ما و غرب حل می‌شود؟ پاسخ 

داد خیر. باور کنید من به این خاطر به او رأی دادم. البته مقصودم از 

غرب، غرب تمدنی نیست بلکه غرب هژمونیکی است که ایالات متحده 

آمریکا آن را نمایندگی می‌کند؛ آمریکایی که نام وزارت دفاع خودش 

را به وزارت جنگ تغییر داده و ماشین جنگی است که نماینده تمدن 

غرب محسوب نمی‌شود.«

او درباره دستور کار میز ملی در وضعیت کنونی گفت: »هیچ دستور کاری 

بالاتر از نگه‌داشتن ایران نیست. چون ایران با ذکر اهل بیت برابر است 

و ملیت ما در امتزاج با هویت دینی ما شد. همان‌طور که مستحضرید 

حضرت آقا در اربعین شهدای جنگ تحمیلی هفت دستور کار ملی بیان 

کردند که در همین مقطع اخیر نیز یک دستور کار دیگر هم به دستور کار 

قبلی اضافه شده است که همان موضوع اجماع‌سازی است« 

زارعی با بیان این مطلب که در مقابل اجماع‌سازی، دو گروه رادیکال 

در حال تخریب ایران هستند عنوان داشت: »اولی شاخه رادیکالی از 

اصلاح‌طلبان‌اند که به رئیس‌جمهور می‌گویند تسلیم شوید و حاکمیت 

دوگانه ایجاد کنید و شاخه رادیکال دیگر در درون جبهه اصولگرایان قرار 

دارد که می‌گویند بنی‌صدر شوید. از طرفی رئیس‌جمهور با چه زبانی 

بگوید که من ساختارگرا هستم؟ او می‌خواهد ساختارها را پاس بدارد. 

آیا ما به دولت نقد نداریم؟ داریم. آیا حکیم ما به دولت او نقد ندارد؟ 

دارد، شاید حتی بیشتر.«

نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی با بیان اینکه گفته می‌شود 

اصلاح‌طلبان سرمایه‌های اسرائیل‌اند، یک تهمت بوده و ناشی از 

برنامه‌های دشمن برای ایجاد اختلاف در کشور است گفت: »شما اگر 

به آخرین مصاحبه دکتر علوی‌تبار که یک اصلاح‌طلب است نگاه کنید 

می‌بینید که خطاب به دوستانش می‌گوید شما باید با شاخه وطن‌فروشان 

اعلام مرز کنید. سخنی که خلاف تهمت‌های واردشده به اصلاح‌طلبان را 

نشان می‌دهد. درواقع همه باید به این نکته توجه کنیم که اصلاح‌طلبان و 

اصولگرایان سرمایه‌های کشورند و تمامی سپهر کشور را درگیر کرده‌اند؛ 

بنابراین باید دستور کار ملی را که شامل اجماع‌سازی است سرلوحه 

کار خود قرار دهیم و به آن جامه عمل بپوشانیم. همان‌طور که حکیم ما 

به دنبال شکوفایی اقوام، جغرافیا و منابع ایران است.«

او با بیان این مطلب که بین اصولگرایی و اصلاح‌طلبی، باید اصولگرای 

اصلاح‌طلب باشیم ادامه داد: »در دنیای امروز، میان انقلابی‌گری پرسر و 

صدا و انقلابی‌گری منفعل، باید انقلابی فکورانه را انتخاب کنیم. درواقع 

ما باید بین جزئی‌نگری و کل‌نگری، نگاهی جامع به جهان داشته باشیم 

و توانایی انتقادگری را از یأس‌آفرینی و تهمت‌زنی به سمت تفکر انتقادی 

منصف و امیدآفرین هدایت کنیم. ضمن اینکه باید بین انقلابی‌گری و 

نهادگرایی، به سمت انقلابی نهادگرا حرکت کنیم.«

نمایندۀ مردم سروستان در مجلس: 

هرگونه توافق با هماهنگی 
شعام صورت خواهد گرفت 

غلامرضا توکل شوریجه 

نماینده مردم سروستان در 

مجلس شورای اسلامی 

ضمن گرامی‌داشت شهادت 

دکتر محمدمهدی طهرانچی 

و دیگر دانشمندان هسته‌ای 

در اثر حملات اخیر رژیم 

صهیونیستی بیان داشت: »پیشرفت هر کشوری وابسته به سه مؤلفه 

علم و دانش، فرهنگ و اقتصاد است که اگر بخواهیم میان اولویت 

و فوریت تمایز قائل شویم، شاید امروز فوریت با اقتصاد باشد، اما 

این علم است که زمینه‌ساز اقتصاد و فرهنگ بوده و آن‌ها را به سرمنزل 

مقصود می‌رساند.«

او ادامه داد: »امروز دانشگاه، خانه گفت‌وگوست که به صورت 

داوطلبانه، خودجوش و بدون هیچ‌گونه امتیازدهی برگزار می‌شود. 

به عبارتی کسانی که دوست دارند از احوال روز مطلع شوند و ریز 

و کل موضوعات را به صورت دقیق مشاهده کرده و مشکلات را 

بررسی، تجزیه و تحلیل کنند، درواقع وظیفه تبیین را انجام داده‌اند. 

وظیفه‌ای که بر گردن همه افراد نهاده شده است.«

توکل با اشاره به موضوع نشست ادامه داد: »با توجه به اینکه تعلیق 

NPT را در مجلس مصوب کردیم، اما بدانید هر تصمیمی باید به 

شورای عالی امنیت ملی برسد. تا جایی که دو روز گذشته همکاران 

کمیسیون امنیت ملی، متولیان دستگاه دیپلماسی را دعوت کردند تا 

همه‌چیز در چهارچوب حرکت کند.« او افزود: »ممکن است برخی 

بدون اطلاع یا آگاهی بخواهند گریز بزنند یا مطالبی را منتشر کنند 

تا ذهن‌ها را مشوش کنند، اما همه موارد در چهارچوب عقل، ادب، 

منطق و قانون است و هر اقدامی که صورت می‌گیرد بر اساس سه 

اصل عزت، حکمت و مصلحت است. من این اطمینان را به شما 

می‌دهم موردی که مصوب می‌شود و کسانی که به‌عنوان نماینده 

دستگاه دیپلماسی می‌خواهند توافقی انجام دهند، در چارچوب 

نظام و حاکمیت خواهد بود و خطوط قرمز رعایت خواهد شد.«

توکل با ذکر این مطلب که هرگونه توافق در آینده با هماهنگی شورای 

عالی امنیت ملی صورت خواهد گرفت توضیح داد: »مواردی که 

 با دستور انجام شدند. همان‌طور که 
ً
امروز مطرح شدند، قطعا

مستحضرید مکانیسم ماشه قرار است در ۷ مهر فعال شود که اگر 

توافق به‌عنوان پیش‌زمینه صورت گیرد، اسنپ‌بک به هیچ عنوان 

فعال نخواهد شد. ضمن اینکه این اقدام محاسن و معایبی دارد 

که نیازمند تحلیل است، اما مدت زمان نشست امروز مجال این 

تحلیل را نمی‌دهد.«

ادامه از صفحه۴ ادامه در صفحه۵ 
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غرب هستند. کشور چین را به لحاظ قدرت اقتصادی که دارد از دستشان در رفته 

است، اما مصر زیر ماشه اسرائیل است و دستگاه موساد به شدت در مصر اثرگذار 

است. اما اگر تمدن ایران را فتح کنند؛ مصر را هم به راحتی می‌بلعند. دانشگاه و 

جریان‌های سیاسی و فکری باید مقابه با این هدف را به وحدت رویه تبدیل کنند. 

یکی از اساتید فیزیک که در هفتاد و پنج جلسه انرژی هسته‌ای ایران در خارج 

از کشور شرکت داشته است به من گفت در کنفرانسی در فرانسه شرکت کردم؛ 

به محضی که وارد آن سالن شدم یک اسرائیلی که مقالات من را خوانده بود و 

می‌دانست ایران به چه هدف و علمی دست یافته است از انتهای سالن فریاد زد 

ما ایران را نابود می‌کنیم و چنان شما را تحریم علمی می‌کنیم که نه نوابغ شما را 

جهان بشناسند و نه تولید، اختراع و ایده‌های علمی شما به سمع و نظر جهان 

برسد. البته گفتند به آن فرد پاسخ دادم که قبل از اینکه ایران را نابود کنید خودتان هم 

نابود خواهید شد. بنابراین این را بدانید که فلسفه اصلی آن‌ها حذف ایران است. 

   بدانید که آمریکا به هیچ کس وفا نمی‌کند 

فتح الله بوذرجمهری، استاد فیزیک پزشکی دانشگاه علوم پزشکی تهران: 

شاید برای من که رشته فیزیک خواندم یک مقدار پیچیده باشد که موضوع 

اسنپ‌بک را تحلیل کنم؛ اما این موضوع در یک ماه گذشته باعث مشوش‌شدن 

خاطر بسیاری از افراد شده است. از سوی دیگر همین موضوع باعث شده تا 

خیلی از افراد به سود‌های کلانی دست پیدا کنند. برای مثال یکی از دوستانم با 

سرمایه دو میلیارد تومانی، ظرف مدت ده روز، توانست حدود دویست میلیون 

تومان درآمد کسب کند حال باید پرسید، در همین مدت، درآمد بانک‌های ما 

چقدر بوده است؟ 

 شاید برخی دوستان از تکرار واژه مکانیزم ماشه لذت می‌برند، اما سؤال اینجاست 

که چرا ما اختیار‌مان را به دست آنان داده‌ایم و فریب فضا‌سازی‌های آن‌ها را 

می‌خوریم؟ اینکه گفته می‌شود اسرائیل دوباره حمله می‌کند که ترسی ندارد ما 

که یکبار حمله آن‌ها را تجربه کردیم و اقدام آن‌ها را پاسخ دادیم. پس برای چه 

باید بترسیم؟ این را به همه اطرافیانتان بگویید. ما در سال ۱۳۴۶، دستگاه راکتور 

را در تهران راه‌اندازی کردیم. هر سال، یک میلیون بیمار از مواد رادیواکتیو بهره‌مند 

 نیروگاه بوشهر را تعطیل کنیم و پنل‌های خورشیدی را 
ً
می‌شوند. حال اگر مثلا

راه‌اندازی کنیم پس این یک میلیون بیمار چه خواهند کرد؟ وقتی آن‌ها ما را 

تحریم کردند، قرار بر این بود که راکتور تحقیقاتی تهران ما بیست درصد سوخت 

دریافت کند که به آن عمل نکردند. فرانسه متعهد بود. حالا فکر می‌کنید، اگر 

بپذیریم که انرژی هسته‌ای را کنار بگذاریم؟ به همین راحتی کوتاه خواهند آمد؟ 

 برای مثال ما یک تکنسین از هلند می‌خواستیم؛ اما در اختیارمان قرار نمی‌دادند. 

من به لهستان رفتم و گفتم به ما تکنسین دهید اما قبول نکردند. سه ماه کشور 

معطل یک تکنسین ماند. به سوریه رفتم و گفتم شما که می‌توانید اما آن‌ها هم 

قبول نکردند و گفتند که برای ما مشکلاتی را به بار خواهد آورد. تا اینکه دکتر 

قنادی مشکل ما را حل کردند. در واقع ما باید قدرتمند شویم، زیرا دنیا همچون 

جنگل است و اگر شما آهو باشید، شما را خواهند خورد. باید آن‌قدر قوی شویم 

که از ما بترسند. باید بدانید که آمریکا به هیچ کس وفا نمی‌کند. شما اکنون سوریه 

را ببینید که به چه وضعیتی افتاده است. در حالی که می‌دانیم تنها کشوری که 

 می‌گفتم حالا 
ً
هنگام حمله آمریکا، پاسخ داد کشور ما بود. من خودم واقعا

اگر بزند، چه می‌شود؟ دیدیم که آمریکا بیشتر ترسید. حالا اسرائیل که بماند. 

   با چشمانی باز دیپلماسی کنید
مرتضی ملیحی، مؤسس زبانکده ملی ایران و عضو هیئت مدیره خیرین 

استان سمنان: در واقع مرجعیت اسلامی پایه‌گذار انقلاب اسلامی بوده است. 

این نکته را بدانید که دانشگاه پادگان نبوده بلکه مرکز رشد اندیشه‌ها وگفت‌وگوست. 

اما آنچه که در عاشورای امسال رخ داد نشان‌دهنده رشد ایران است. تلاش می‌کنیم 

تا تمامیت آن تأمین شده و منافع، امنیت و وحدت ملی را به عنوان هدف خود قرار 

دهیم. اگر هدفی غیر از این را اتخاذ کنیم باید در ایرانی و اسلامی بودن خودمان 

شک کرده و دوباره تجدید نظر کنیم. بنابراین باید درنظر بگیرید که این اهداف 

بیان شده امر مهمی بوده و محلی برای آزمون و خطا نیستند. 

 یک مورد از چیز‌هایی که باید برای همگان روشن شود این بوده که آیا برجام 

الزام‌آور است؟ اگر الزام‌آور نیست پس چرا این‌قدر مذاکره و رفت وآمد‌ها صورت 

می‌گیرد؛ اما اگر الزام‌آور بود پس چرا نمایندگان ایران وجه التزام مؤثر، مفید و 

مهمی اتخاذ نکردند تا ترامپ به خودش اجازه پاره کردن آن را ندهد. ما نمی‌توانیم 

از دشمن انتقاد کنیم زیرا آن‌ها به منافع ملی خودشان فکر می‌کنند. در واقع ما باید 

هزاران میلیارد دلار وجه التزام می‌گرفتیم بعد برجام را امضا می‌کردیم؛ درحالی 

که ما ندیده این اقدام را انجام دادیم و برای ما این جنبه مهم است که چرا باید 

قراردادی امضا کنیم که طرف به خودش اجازه دهد آن را پاره کند. 

این را در نظر بگیرید که پیش‌بینی کردن اقدامی قبل از انجام آن، موجب پیشگیری 

از اتفاقات بعدی می‌شود. همان‌طور که مستحضرید تورم برخلاف سیل و زلزله 

یک بلای الهی نبوده؛ بلکه ناشی از یکسری اشتباهات مدیریتی است. اینکه چه 

تصمیماتی را باید اتخاذ می‌کردیم که انجام ندادیم و برعکس کار‌هایی انجام 

دادیم که نباید صورت می‌گرفتند. بنابراین اگر این بار قرار است که برجام تکرار 

شود، یک وجه التزامی بگیرید زیرا بار‌ها حاکمیت ملی و اسلامی کشور ما به 

چالش کشیده شده است. بدانید که آمریکا یک شیطان بزرگ است و دارید با 

یک شیطان قرارداد امضا می‌کنید. 

به نظر من مجلس باید به مقوله ناتوی اسلامی توجه ویژه‌ای داشته باشد. همان‌طور 

که خداوند انتظارات خارج از توان را بر بندگان تحمیل نمی‌کند بنابراین همه 

کشور‌های اسلامی دنیا باید مشارکت داشته باشند و مسئولیت را فقط برگردن 

ملت ایران نیندازند. ناتو و قرارداد نظامی اسلامی می‌تواند همه کشور‌ها را ملزم 

کند که سهم خودشان را در این جریانات اخیر ادا کنند تا آرامش به جامعه 

برگردد و فشار‌های اقتصادی به حداقل برسند. درواقع من به عنوان یک خیّر 

مدرسه‌ساز از مجلس توقع دارم که اهمیت بیشتری به مسئله ناتوی اسلامی 

بدهند و شرایطی ایجاد شود تا همه هشتاد کشور اسلامی در این راستا اقدامات 

لازم را انجام دهند. این را هم در نظر بگیرید که این تحریم‌ها برای هر ایرانی 

یک میلیارد تومان هزینه داشته است و فارغ از اینکه چه کسی به مذاکره می‌رود؛ 

بدانند که چه چیزی را امضا می‌کنند و افتخاری را برای ملت ایران در برابر پنج 

ابر قدرت جهان به بار آورند. 

   تکنیک‌های روانی دشمن برای ایجاد نفاق ملی را 

در کلاس‌های درس تبیین کنید 
پرست معاونت امور مجلس و ارتباطات  محمد قربانی گلشن‌آباد، سر

اجتماعی دانشگاه آزاد اسلامی: همان طور که مستحضرید ما برای بهره‌برداری 

از توانایی‌های استادان، هسته‌های فکری متعددی داریم که در حوزه‌های 

تخصصی فکری، اقتصادی، اجتماعی، کشاورزی و انرژی فعالیت می‌کنند. 

درواقع ما 19 هسته فکری داریم که ۲۳ نفر عضو دارند. طرح‌ها و لوایحی که 

در مجلس شورای اسلامی، شورای‌عالی انقلاب فرهنگی یا مجمع تشخیص 

مصلحت نظام مطرح می‌شوند، در این هسته‌های فکری مورد بررسی قرار 

می‌گیرند و تبدیل به مباحث سیاستی می‌شوند و اعضای هسته‌های فکری 

که ریاست هر یک از این هسته‌ها به عهده افراد مشخصی است، در جلسات 

مجلس، مجمع تشخیص مصلحت نظام، شورای نگهبان و شورای‌عالی انقلاب 

فرهنگی شرکت می‌کنند. 

بنابراین، اگر در حوزه‌های تخصصی خود نظری دارید که جزء طرح یا لایحه‌های 

مجلس نیست بیان کنید ضمن اینکه این امر مهم نشان‌دهنده وجود یک خلأ 

قانونی است. به عنوان مثال، ما در رابطه با دادگاه‌های جرایم اقتصادی با یک 

خلأ قانونی مواجه هستیم که با اذن رهبری، دادگاه‌های خاصی شکل می‌گیرد. 

هسته فکری قوه قضائیه ما در این زمینه کار می‌کند و این موضوع اکنون جزء 

دستور کار علوم قضایی و حقوقی مجلس قرار دارد. 

علاوه بر این، طرح‌های زیادی در دست داریم. به عنوان مثال، باید تا پایان برنامه 

هفتم توسعه، حدود ۳۲۰ هزار دانشجوی خارجی داشته باشیم، در حالی که 

امروز تنها ۵۸ هزار دانشجو داریم و از برنامه ششم نیز عقب هستیم. حال سؤال 

این است که چگونه می‌توانیم به این هدف برسیم؟ اکنون چهار هزار دانشجو 

داریم که در ترکیه تحصیل می‌کنند، در حالی که تعداد دانشجویان ترک در ایران 

کمتر از صد نفر است. این دانشجویان به صورت دولتی و آزاد در ترکیه مشغول 

به تحصیل هستند. نکته دیگری که می‌خواهم به آن اشاره کنم این است که هفته 

آینده، اول مهر، دانشگاه‌ها بازگشایی می‌شوند. ما باید از این جلسات بهره‌ای 

به دانشجویانی که به دانشگاه آمده‌اند، برسانیم. این بهره چیست؟ این همان 

فرمایشات استادان است که باید به دانشجویان ارائه شود تا یک بسته امیدآفرین 

برای آن‌ها فراهم کنیم. این موضوع بسیار مهم است، زیرا رهبری معظم انقلاب 

از ما به عنوان فرماندهان جنگ نرم یاد می‌کنند و ما باید به وظایف و تکالیف 

خود عمل کنیم. البته می‌توانیم دیگران را نیز نقد کنیم. 

رژیم صهیونیستی که در واقع عددی نیست و مساحت سرزمین‌های اشغالی به 

اندازه استان همدان است و تمام فناوری و منابعش از آمریکایی‌ها و اروپایی‌ها 

تأمین می‌شود. این رژیم در واقع نیابتی از طرفدارانش در جهان اسلام عمل 

می‌کند. ان‌شاءالله که نشست‌های برتر و تصمیمات خوبی گرفته شود. ما باید 

این مباحث را در کلاس‌ها و دانشگاه‌ها مطرح کنیم. 

به‌عبارتی، تمام رشته‌ها و تاکتیک‌ها و تکنیک‌های روانی که آن‌ها طراحی می‌کنند، 

باید در دانشگاه‌ها مورد بررسی قرار گیرد. یکی از دلایل آتش‌بس اخیر این بود که 

ما توانستیم اهداف عملیات روانی و شبکه اطلاعاتی آن‌ها را در ایران مختل کنیم. 

اکنون باید فرصت را غنیمت بشماریم و دوباره بازسازی کنیم. طراحی‌های آن‌ها 

در خارج از کشور انجام می‌شود و ما باید به آن‌ها پاسخ دهیم. دیروز نشستی 

برگزار شد که در آن ۳۶ نفر از افراد سلطنت‌طلب شرکت کردند به آن‌ها قول 

کمک مالی داده‌اند. این را هم بدانید که دولتی که نقد‌هایی به آن وارد است، 

مورد تکریم و تمجید رهبری معظم انقلاب نیز قرار دارد. باید توجه داشته باشید 

که همیشه می‌توان نقد کرد، اما نقد باید خیرخواهانه، برادرانه و دلسوزانه باشد. 

ما حق توهین و تخریب نداریم. بنابراین، خواهش من این است که مباحث 

مطرح شده در این جلسه را در سینه‌هایمان نگه نداریم و به نسل جدید و جوان 

منتقل کنیم. ان‌شاءالله این نسل از ما پیشرفته‌تر و متکی‌تر خواهد بود و می‌توانیم 

آموزه‌های خود را به آن‌ها منتقل کنیم. 


